



建設廣東省跨境電商區域龍頭城市,大力發展電子商務

汕頭實現“買”全球“賣”全球

當前,電子商務,特別是跨境電商,已成為外貿發展的新動能和高質量發展的新抓手。數據顯示,2023年,汕頭市網絡零售額實現約674億元,同比增長16.0%。借助跨境電商,汕頭正以建設廣東省跨境電商區域龍頭城市為目標,走出一條“以貿促工、以工興貿、工商并舉”的高質量發展融合之路。在汕頭“買”全球、“賣”全球,已漸成現實。

新模式:線下線上“抱團出海”覓商機

“買”字當先。隨着全省第一個、全國第二個關於跨境電商的促進條例——《汕頭經濟特區跨境電子商務促進條例》印發實施,跨境電商新業態邁上規範發展之路。由此,汕頭按下了跨境電子商務高質量發展的加速鍵,促進外貿穩大盤、擴優勢、增活力,不斷推動汕頭品牌線下、線上同步“出海”。

成功組織疫情後全國規模最大、全省首個境外“百企千人”參展團,赴港開展經貿活動;史上規模最大的汕頭團出“戰”第134屆廣交會,400家企業參加線下展,累計達成意向成交額2.72億美元;汕頭經貿代表團赴泰國、印度尼西亞、新加坡、香港開展系列經貿活動,總簽約金額合計超200億元……去年,汕頭對外貿易“戰績赫赫”,交出一份亮

眼的“成績單”。這座蜚聲中外的百載商埠,更通過大力發展跨境電商平臺,進一步助力企業“抱團出海”尋覓商機,拓市場、搶訂單,促進外貿平穩發展。

據介紹,汕頭市通過打造高水平商貿平臺,積極發展貿易新模式,加快建設工商并舉的現代化產業體系,增強經濟發展內生動力。其中,汕頭跨境電商綜合試驗區在建設線上公共服務平臺和線下綜合園區等方面持續發力,積極推進“兩平臺六體系”建設,已逐步形成了政策優惠、平臺集聚、物流便捷的完整跨境電子商務生態圈。

買全球:“三區疊加”優勢大力發展新業態

剛剛過去的新春佳節,汕頭小公園人山人海。小公園歷史文化街區的汕頭綜合保稅區跨境免稅店裏,美妝護膚、營養保健品、進口食品、酒類等原裝進口完稅及保稅商品琳瑯滿目,吸引不少遊客在感受騎樓文化時也停下腳步,參與線下選購、線上郵寄的購物體驗。

記者了解到,得益于汕頭綜合保稅區“1210”保稅跨境優惠政策,跨境免稅店的商品可以享受零關稅及減免其他綜合稅的福利,商品價格相比專櫃便宜百分之二三十,並且全程接受海關監管,所有商品都可溯源。在家門口的小公園就能以優惠價格買到國際大牌

商品,還有實體展示店,免去網購“賣家秀與買家秀差別”的顧慮,頗受顧客青睞。

跨境免稅店,是汕頭探索發展跨境電商的一大嘗試。2019年12月,汕頭獲批為國家第四批跨境電商綜合試驗區,并于翌年3月全面啟動運行。4年來,汕頭充分發揮綜合試驗區、綜合保稅區、華僑試驗區“三區疊加”的政策優勢,大力發展跨境電商等外貿新業態,將其作為高質量發展的有力引擎。

作為汕頭跨境電商的主陣地,汕頭綜合保稅區充分利用“綜合保稅區+跨境電商綜合試區+廣東自貿試驗區聯動發展區”政策疊加優勢,復制推廣自貿區先進經驗,不到三年時間實現了“1210”“9610”“9710”“9810”四種跨境電商業務模式全覆蓋,發揮輻射帶動作用,服務區域群眾跨境進口商品高品質消費需求,獲評粵東西北地區唯一的省級跨境電商產業園。

賣全球:探索新路徑打響汕貨品牌

一場直播成交額上百萬元,毛織企業迅速接單組織生產,短短數日,新鮮出爐的新款毛衣就送到消費者手中,這樣的例子在外砂街道比比皆是。近年來,外砂街道鑄定跨境電商這一賽道,積極探索“電商+直播”新模式,連續舉辦產業展覽會,為企業開拓海

外市場,與國外大型電商平臺合作,促進跨境電商發展,走出一條獨具優勢的產業之路。目前,外砂街道毛衫產業集群有7成產品通過跨境電商渠道銷往海外。

龍湖區外砂街道、潮陽區和平鎮,是汕頭市全力建設的兩個“電商小鎮”。通過電子商務渠道助力傳統企業數字化轉型,正是汕頭努力探索助推“百千萬”工程高質量發展的新路徑。汕頭以“一區一品”形式推動玩具創意等“大”產業、跨境電商第三方中介服務業等“中”產業、毛織產業等“小”產業實現跨境電商轉型升級。值得一提的是,市商務局用心策劃了一系列電商節活動,組織各大電商巨頭進入汕頭市玩具、紡織服裝、文具等產業,進一步促進汕頭電商高質量發展,實現產業新突破,助推鄉村產業振興。

產品出海,貨通全球。毋庸置疑,跨境電商已成為汕頭外貿發展的新動能、轉型升級的新渠道。不僅如此,汕頭還加快建設澄海區國家外貿轉型升級基地(玩具)、汕頭市紡織服裝基地(廣東省外貿轉型升級專業型示範基地),積極發展貿易新模式,打造外貿競爭新優勢,在跨境電商的“加持”下,努力打響“汕頭製造”和汕貨品牌,真正實現“買”全球、“賣”全球。(林彥尚)

元宵佳節,五國僑領相聚汕頭小公園

感受潮汕民俗魅力



2024汕頭小公園國際元宵燈會現場人氣火爆。方淦明攝

逛花燈、品工夫茶、賞潮劇……在2月24日元宵燈會現場,來自泰國、新加坡、柬埔寨、阿聯酋、馬來西亞等五國僑領相聚在汕頭,共同體驗元宵佳節的文化氛圍。他們紛紛表示,汕頭此次元宵燈會舉辦得非常成功,讓大家感受到了潮汕傳統元宵佳節的熱鬧氣氛,希望今後每年都能舉辦元宵燈會,讓更多的海外僑胞能回來感受汕頭的巨大變化。

在元宵燈會現場,僑領們領略了精心準備的各國地標花燈,每到一處,僑領們都停下來不停拍照,贊嘆聲連連。阿聯酋廣東商會會長張欽偉表示,非常榮幸能來參加此次元宵燈會,尤其是看到以阿聯酋迪拜的哈裏發塔為模板制作的花燈,非常激動,感受到了阿聯酋文化和潮汕傳統文化的融合,作為一個海外僑胞,他也將會把這次的所見所聞帶回阿聯酋,讓更多的阿拉伯人感受到潮汕傳統文化的精華和精髓,帶更多的阿拉伯人來汕參觀,增進阿聯酋和汕頭合作,也為阿拉伯世界增添潮汕文化的特色。

柬埔寨潮汕商會會長陳烈豪則告訴記者,元宵佳節是中華民族的傳統節日,自古便有賞花燈、鬧元宵的傳統活動,寓意在新的一年裏風調雨順、國泰民安。此次元宵燈會選取新加坡、馬來西亞、泰國、柬埔寨、阿聯酋5個國家的標志性建築、特色物產,設計主題特色花燈,形成特色異國風情街,印象非常深刻,也很感動。“通過今晚燈會的一系列活動,感受祖國家鄉的溫暖,祖國昌盛是我們旅外僑胞堅強的後盾。講好僑鄉故事,講好中國故事,共同建設美麗的家鄉是我們旅外僑胞的共同心願,希望能繼續促進柬埔寨與汕頭合作,加強兩地的文化交流。”

在老媽宮戲臺,五國僑領一邊品嘗潮汕傳統工夫茶,一邊聽潮樂,觀看潮劇,精彩處還不時鼓掌叫好。馬來西亞潮州公會聯合會常委馬來西亞曼絨韓江公會會長陳展豪感嘆道,真的太精彩了!他表示,這種邊品茶邊看戲的體驗形式非常別開生面,潮劇和潮樂的表演也讓他大開眼界。“作為海外僑胞,在國外很少能體會到這種潮汕的傳統文化。在汕頭本地聽潮樂看潮劇確實是很難得的體驗,而且元宵燈會現場的英歌舞和舞龍等表演,讓我更加感受到潮汕傳統民俗文化的魅力,希望以後能加強馬來西亞和汕頭合作,讓更多的馬來西亞潮人僑胞回到家鄉來看一看。”

“相約2024兩大潮人盛會!”在元宵燈會現場,來自馬來西亞、泰國、柬埔寨等五國僑領還向全球潮人僑胞發出參與兩大潮人盛會的邀約。(陳冬琪)

外國領事官員與海內外潮人元宵佳節歡聚一堂

璀璨燈海凝聚僑心



小公園變身“巨型”走馬宮燈。方淦明攝

華燈初上,汕頭小公園歷史文化街區流光溢彩,人山人海,2024汕頭國際元宵燈會驚艷登場,參會的外國領事官員與海內外潮人歡聚一堂,共叙情誼,共賀元宵,他們提起花燈到新加坡、馬來西亞、泰國、柬埔寨、阿聯酋5條異國風情街,賞花燈、看民俗、品美食,在璀璨燈海中飽嘗一場潮僑文化與異國風情相融,同心合力講好中國故事、汕頭故事。

汕頭是全國著名僑鄉。為突出僑鄉特色,此次元宵燈會體現國際化,選取新加坡、馬來西亞、泰國、柬埔寨、阿聯酋5個國家(潮汕華僑主要聚居地)的標志性建築和特色物產,在小公園歷史文化街區設計主題特色花燈展示,打造特色異國風情街,凝聚僑心匯集鄉情。

泰國風情街“魚躍龍門”燈組門美輪美奐,寓意汕頭華僑變龍、勇立潮頭。馬來西亞駐廣州總領事蘇拉雅伉儷,泰國駐廣州副總領事常佩瑤一行乘車抵達後,三名身穿漢服的小朋友上車為三位外賓戴

上紅圍巾,并每人送上一盞汕頭融媒精心制作的關勝—英歌舞元宵花燈。

漫步在泰國風情街,現場彩燈高掛,流光溢彩,將整條街道裝點得如詩如畫。三位外賓一邊欣賞着各式各樣的花燈,感受着濃厚的節日氛圍;一邊駐足拍照,留下這美好的瞬間。以泰國曼谷標志性建築“大皇宮”和芒果、椰子等物產為主造型的燈塑精美壯觀,濃濃的泰國風情撲面而來,勾起了常佩瑤的思鄉之情,她興致勃勃與“大皇宮”合影留念。

在馬來西亞風情街,“美美與共”主題燈廊流光溢彩,50盞傳統手工制作的六面宮燈展現新春吉祥祝語,共賀中馬建交50周年。當看到以馬來西亞吉隆坡標志性建築物“石油雙塔”和榴蓮、香蕉等物產為主造型的燈塑時,蘇拉雅感覺格外親切。

在老媽宮戲臺,三位外賓一邊品嘗潮汕工夫茶,一邊欣賞潮劇潮曲等潮汕特色文藝演出,感受潮汕文化的深厚底蘊和獨特魅力。(劉文劍)



外國領事官員進小公園異國風情街鬧元宵。劉文劍攝

責任編輯 劉慧